

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
«НОВОРОССИЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ РАДИОЭЛЕКТРОННОГО ПРИБОРОСТРОЕНИЯ»

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

ПО

МДК 01.01 ОРГАНИЗАЦИЯ БЕЗНАЛИЧНЫХ РАСЧЕТОВ
(код и наименование профессионального модуля)

ПМ. 01 ВЕДЕНИЕ РАСЧЕТНЫХ ОПЕРАЦИЙ

для студентов 3 курса

по специальности
38.02.07 Банковское дело
(код и наименование специальности)

СОГЛАСОВАНО

На заседании Совета по методическим
вопросам от 11 01 2022 г.
протокол № 4
Председатель Совета по методическим
вопросам

Куку Е.В. Кужилева

УТВЕРЖДАЮ

Зам. директора по УР
Т.В. Трусова
11 01 2022 г.

Одобрена

УМО общепрофессиональных и специальных
дисциплин специальностей 38.02.07 и 38.02.05

Протокол от 10.01.2022 г. № 5

Председатель УМО

Татарина Татаринова О.И.

Организация – разработчик: государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Краснодарского края «Новороссийский колледж радиоэлектронного приборостроения» (ГБПОУ КК НКРП)

Разработчик:

Преподаватель ГБПОУ КК

Ашла Ашла Н.Н.
Ковалева Ковалева Т.В.

Рецензенты:

Иванов (подпись) Директор ДО (должность, место работы)

Квалификация по диплому:

Татарина (подпись) преподаватель ГБПОУ КК НКРП (должность, место работы)

Квалификация по диплому:

Филолог

РЕЦЕНЗИЯ

На методические указания по выполнению курсовой работы по МДК 01.01 Организация безналичных расчетов, ПМ. 01 Ведение расчетных операций, для студентов третьего курса, по специальности 38.02.07 Банковское дело, разработанных преподавателями ГБПОУ КК «Новороссийский колледж радиоэлектронного приборостроения»,
Ашла Н.Н., Ковалёва Т.В.

Данные методические указания представляет собой рекомендации по определению целей, задач, порядка выполнения, а также содержат требования к лингвистическому и техническому оформлению курсовой работы, практические советы по подготовке и прохождению процедуры защиты в междисциплинарном курсе МДК.01.01 Организация безналичных расчетов ПМ.01 Ведение расчетных операций для специальности 38.02.07 Банковское дело.

В начале методической разработки определяются цели и задачи курсового проектирования, особенности выбора темы курсовой работы.

Далее определяются содержание и этапы выполнения курсовой работы, рассматривается структура курсовой работы.

Выполнение курсовой работы по МДК 01.01 Организация безналичных расчетов обеспечивает студентам знания необходимые для дальнейшего их развития, что позволяет применять полученные знания в практической работе в области кредитной политики организации, бухгалтерского учета и его организации в коммерческих банках. Реализации этих задач подчинено выполнение курсовой работы.

Методические указания являются подробным пособием для студентов при разработке программы и пояснительной записки к курсовой работе и рекомендуются для применения.

Рецензент:
преподаватель
ГБПОУ КК НКРП



О.И.Татарина

10 01 2022г.

Содержание

Введение.....	3
1 Общие положения.....	5
2 Порядок выполнения курсовой работы.....	6
3 Общие требования к написанию курсовой работы.....	8
4 Защита курсовой работы.....	11
5 Примерная тематика курсовых работ.....	12
6 Список рекомендованных источников.....	14
Приложение А	
Приложение Б	

Аннотация

Подготовка специалистов предполагает необходимость повышения их профессионального уровня. Специалист должен глубоко вникать в сущность экономических проблем, профессионально владеть приемами и методами статистической и аналитической методологии, применять навыки теоретических знаний для решения практических задач, связанных со сферой профессиональной деятельности будущих специалистов. Это требует повышения роли самостоятельной работы. Изучение МДК 01.01 Организация безналичных расчетов является важнейшим элементом процесса подготовки высококвалифицированных специалистов, в сфере банковского дела.

Основная задача изучения данного курса состоит в приобретении студентами знаний организации и контроля над деятельностью банков. Поскольку банки как субъекты рыночных отношений являются финансовыми посредниками при осуществлении прочими участниками рынка хозяйственных связей по производству и реализации ВВП, они работают с чужими денежными и финансовыми ресурсами. В этих условиях возрастает роль бухгалтерского учета, средствами которого возможно зафиксировать финансовые и хозяйственные операции банков и аргументировано подтвердить их законность, корректность и своевременность.

Изучение МДК 01.01 Организация безналичных расчетов обеспечивает студентам знания необходимые для дальнейшего их развития, что позволяет применять полученные знания в практической работе в области кредитной политики организации, бухгалтерского учета и его организации в коммерческих банках. Реализации этих задач подчинено выполнение курсовой работы.

Введение

Курсовая работа предусмотрена учебным планом, является важным этапом в усвоении студентом изучаемого профессионального модуля. Процесс выполнения курсовой работы способствует развитию у студента аналитического мышления, навыка работы с информацией, учебной и научной литературой, выработке навыков решения практических задач и принятия решений. В ходе самостоятельного выполнения курсовой работы студент учится грамотно и четко излагать мысли на бумаге, что очень важно для будущей практической деятельности специалиста банка, повседневная деятельность которого требует способности логично мыслить и правильно формулировать решения при рассмотрении конкретных дел, хорошо ориентироваться в массе нормативных актов, умело использовать знания для решения конкретных практических задач и анализа деятельности организации, знать методы анализа, находить в широком потоке информации нужные для принятия решения элементы.

При выполнении курсовой работы студент получает возможность более детально познакомиться с учебниками, пособиями, учебно-методической литературой, материалами периодических изданий, с опытом проведения анализа деятельности организации, вспомнить изучаемый материал, проанализировать результаты учебной и практической работы. Тем самым выполненная и защищенная курсовая работа является своеобразным результатом усвоения студентом изучаемого ПМ. 01 Ведение расчетных операций по МДК 01.01 Организация безналичных расчетов.

В связи с этим для специалиста по специальности 38.02.07 Банковское дело изучение организации безналичных расчетов, имеет первостепенное значение для формирования его специальной подготовки, а МДК 01.01 Организации безналичных расчетов является одним из профилирующих. Курсовая работа носит реферативный характер.

Цель выполнения курсовой работы:

- закрепить, расширить и углубить теоретические знания студентов по МДК 01.01 Организации безналичных расчетов;
- формирования умений использовать справочную, нормативную и правовую документацию;
- научить творчески и самостоятельно подходить к решению конкретных задач;
- подготовить студентов к выполнению дипломной работы.

Курсовая работа должна иметь:

- титульный лист, оформленный в соответствии с установленными требованиями (Приложения А);
- пояснительная записка (Приложения Б);
- лист задания;
- содержание;
- введение;
- теоретическая часть;
- аналитическая часть;
- заключение;
- список использованных источников;

1 Общие положения

Выполнение курсовой работы является одной из важных форм самостоятельной работы студентов по изучению и практическому использованию знаний, полученных в изучении ПМ. 01 Организация безналичных расчетов.

В процессе подготовки курсовой работы студенты должны изучить:

ПК 1.1. Осуществлять расчетно-кассовое обслуживание клиентов;

ПК 1.2. Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм расчетов в национальной и иностранной валютах;

ПК 1.3. Осуществлять расчетное обслуживание счетов бюджетов различных уровней

ПК 1.4. Осуществлять межбанковские расчеты;

ПК 1.5. Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным операциям;

ПК 1.6. Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов платежных карт.

Содержание работы должно отразить приобретенные за время учебы навыки самостоятельного подбора необходимого конкретного теоретического и практического материала, умения работать с инструктивным материалом и планом счетов бухгалтерского учета, а также обобщения полученных материалов и практики бухгалтерской деятельности коммерческих банков.

Одним из важнейших требований, предъявляемых к курсовой работе, является ее самостоятельное и творческое выполнение.

2 Порядок выполнения курсовой работы

Общий объем курсовой работы должен составлять не менее 25 страниц машинописного текста, напечатанного через полтора интервала шрифтом №14 Times New Roman (включая титульный лист, пояснительная записка, лист содержания, лист задания, список использованных источников).

Приложения в общий объем работы не входят.

Содержание включает введение, наименования разделов, подразделов, заключение, список использованных источников, с указанием номера их начальной страницы, приложений (номер страницы не указывается).

Во «Введении»:

- обосновывается актуальность избранной темы;
- определяется степень разработанности проблемы исследования на данный момент времени;
- формулируются цель и задачи курсовой работы;
- дается характеристика информационной базы;

Дается обзор источников и соответствующей отечественной и зарубежной литературы с анализом авторских концепций по исследуемой проблеме.

- определяются методы исследования и анализа информации.

Объем введения должен составлять примерно 2-3 страницы.

Цель исследования - это конечный результат выполнения курсовой работы. Задачи - это пути (что необходимо сделать) для достижения цели исследования.

Предмет исследования - это та проблема (процесс), на которую направлено исследование.

Объект исследования – кредитные организации.

Содержание курсовой работы включает 2 главы (раздела) и определяется ее темой и направлением исследования.

Изложение содержания работы должно быть строго логичным, а разделы - взаимосвязанными в рамках общей логики изложения материала. Особое

внимание следует обратить на переход от одной главы к другой.

При цитировании источников и литературы по тексту работы внизу страницы делается ссылка (с указанием номера источника и страницы).

Курсовая работа состоит из двух частей.

Первая часть носит теоретический характер и выполняется по одной из предложенных тем по согласованию с руководителем работы.

Вторая часть курсовой работы является аналитической и содержит рассмотрение практических вопросов применения форм безналичных расчетов, коммерческих банков, согласно заданию курсовой работы для студентов. В ней должны быть рассмотрены следующие вопросы:

- ведение бухгалтерского учета операций в кредитных учреждениях;
- особенности документооборота в кредитных учреждениях;
- современные тенденции развития безналичных расчетов в кредитных

учреждениях и пути их совершенствования.

Корреспонденция счетов записываются хозяйственной операцией.

Например:

Дт 20202 Кт 40702 – клиент открыл счет в банке, путем вноса наличных денежных средств;

Дт 40702 Кт 30110 – перечисление денежных средств от клиента А клиенту Б

Заключение посвящено изложению основных результатов выполненной работы. В нем следует в концентрированном виде изложить итог решения тех задач, которые были поставлены в курсовой работе, обобщить ранее сформулированные выводы и сделать общий вывод.

Объем заключения составляет примерно 2-3 страницы.

Список использованных источников включает нормативную документацию, учебную литературу, интернет-ресурсы, которыми пользовался автор при изучении темы и написании курсовой работы.

Курсовая работа выполняется на основе самостоятельного изучения студентами учебной литературы, действующих нормативных документов по организации безналичных расчетов в коммерческих банках, инструктивных и

методических материалов ЦБ РФ. Основное внимание уделяется нормативным актам ЦБ РФ. (смотреть рекомендованные источники).

3 Общие требования к написанию курсовой работы

Выполнение курсовой работы условно складывается из следующих этапов:

- подбор и изучение литературы;
- составление плана работы;
- написание курсовой работы;
- представление работы руководителю курсовой работы;
- устранение указанных недостатков руководителем курсовой работы и получение доступа к защите.

Курсовая работа должна представлять собой целостную, однородную и завершённую студенческую самостоятельную работу, в которой должны быть чётко сформулированы проблема и исследовательские вопросы, обоснована их актуальность, изложены степень изученности проблемы и состояния её исследования.

При написании текста курсовой работы автору необходимо следить за тем, чтобы в ходе изложения не терялась основная мысль работы. Конец каждой главы, параграфа или абзаца должен иметь логический переход к следующему.

Курсовая работа должна быть написана доступным языком, с соблюдением общих норм литературного языка, правил грамматики и с учётом

При написании курсовой работы студент должен соблюдать общепринятые графические сокращения по начальным буквам слов или по частям таких слов: «и т. д.» (и так далее), «и т. п.» (и тому подобное), «и др.» (и другое), «т. е.» (то есть), «и пр.» (и прочее), «вв.» (века), «гг.» (года), «н. э.» (нашей эры), «обл.» (область), «гр.» (гражданин), «доц.» (доцент), «акад.» (академик). При сносках и ссылках на источники употребляются такие сокращения, как «ст. ст.» (статьи), «см.» (смотри), «ср.» (сравни), «напр.» (например), «т. т.» (тома).

Следует иметь в виду, что внутри самих предложений такие слова, как «и

другое», «и тому подобное», «и прочее» не принято сокращать.

Не допускается сокращения слов «так называемый» (т. н.), «так как» (т. к.), «например» (напр.), «около» (ок.), «формула» (ф-ла).

Формулы обычно располагают отдельными строками по середине листа или внутри текстовых строк. Наиболее важные формулы, а также длинные и громоздкие формулы, содержащие знаки суммирования, произведения, дифференцирования, интегрирования, располагают на отдельных строках. Нумерация формул должна быть сквозной для всего текста курсовой работы, на которые имеются ссылки в последующем тексте. Порядковые номера формул обозначают арабскими цифрами в круглых скобках у правого края страницы.

Например:

$$\rho = \frac{m}{v}, \quad (1)$$

где m – масса образца, кг;

v – объём образца, м³.

Таблицы и рисунки должны иметь названия и порядковую нумерацию (Таблица -1, Рисунок - 3). Нумерация таблиц и рисунков должна быть сквозной для всего текста курсовой работы. Порядковый номер таблицы проставляется в левом верхнем углу над её названием. В каждой таблице следует указывать единицы измерения показателей и период времени, к которому относятся данные. Если единицы измерения в таблице является общей для всех числовых табличных данных, то её проводят в заголовке таблицы после её названия. Порядковый номер рисунка и его названия проставляются под рисунком посередине страницы. При построении графиков по осям координат откладываются соответствующие показатели, буквенные обозначений которых выносятся на концы координатных осей фиксируемыми стрелками. При необходимости вдоль координатных осей делаются поясняющие надписи.

Например:

Таблица 1 – Структура затрат

Наименование	План, ед.	Факт., ед.	Отклонения, ед.	Отклонение, %
Материальные затраты	600	892	292	49,0
Условно-постоянные затраты	500	400	-100	-20,0
Итого	1100	1292	192	17,45

Этап оформления курсовой работы является не менее важным, чем остальные, так как на этом этапе автор должен не только свести все материалы по курсовой работе в единый документ, но и оформить в соответствии с требованиями к оформлению чистового варианта курсовой работы приступают после учёта замечаний руководителя, внесения собственных дополнений и изменений.

После подготовки чистового материала необходимо ещё раз отредактировать текст, устранить опечатки. Далее следует проверить логику работы – насколько точен смысл абзацев и отдельных предложений, соответствует ли содержание глав их заголовкам.

Затем следует проверить, нет ли в работе пробелов в изложении и аргументации, устранить стилистические погрешности, обязательно проверить точность цитат и ссылок, правильность оформления, обратить внимание на написание числительных и т. д. Лишь после такой корректуры следует сделать окончательный вариант работы для представления её руководителю.

4 Защита курсовой работы

Оценка курсовых работ осуществляется по 5-бальной шкале.

Основными критериями оценки курсовой работы являются:

- степень усвоения студентом понятий и категорий по теме курсового исследования;
- умение работать с документами и литературными источниками;
- умение формулировать основные выводы по результатам анализа конкретного материала;
- грамотность и стиль изложения;
- самостоятельность работы, оригинальность в осмыслении материала;
- правильность и актуальность оформления;
- соответствие оформления курсовой работы установленным требованиям.

При оценке курсовых работ руководитель КР обращает внимание на следующие распространённые ошибки в работах студентов:

- нечёткость в определении основного содержания курсовой работы, убедительных доказательств, обоснований, выводов и рекомендаций;
- нарушение последовательности изложения, частые повторения, нечёткие формулировки, оговорки, грамматические ошибки;
- излагаемые по тексту примеры не подкреплённые смысловым содержанием, размышлениями автора;

При подготовке курсовой работы студенту необходимо воспользоваться рекомендациями данного методического пособия для успешной его защиты.

5 Примерная тематика курсовых работ

- 1 Экономическая сущность безналичных расчётов
- 2 Порядок проведения и отражения в учете операций международных расчетов
- 3 Безналичные расчёты по текущим и депозитным счетам физических лиц
- 4 Формы международных расчетов: виды платежных документов и порядок их проверки
- 5 Конверсионные операции по счетам клиентов и расчёт вознаграждения банку
- 6 Порядок проведения расчетов и документальное оформление операций с использованием платежных карт
- 7 Безналичные расчеты в Российской Федерации и перспектива их развития
- 8 Преимущества и недостатки клиринговых расчётов
- 9 Децентрализованные платёжные системы
- 10 Особенности денежных переводов в другие страны
- 11 Система электронных платежей
- 12 Организация межбанковских расчетов
- 13 Безопасность электронного банкинга
- 14 Операционные риски в безналичных расчётах
- 15 Пластиковые карты как инструмент безналичных расчетов
- 16 Организация безналичных расчетов в банках
- 17 Организация операций банков с безналичной иностранной валютой
- 18 Система безналичных расчетов платежными поручениями
- 19 Безналичные расчёты с использованием векселей
- 20 Организация денежных переводов физических лиц без открытия счёта в банках
- 21 Операции при расчетах с использованием кредитных банковских карт и их оформление
- 22 Безналичные расчёты по счетам юридических лиц
- 23 Современная платежная система России
- 24 Порядок установления корреспондентских отношений между банками
- 25 Корреспондентские отношения между коммерческими банками и основные виды операций, осуществляемые между ними
- 26 Международные переводы денежных средств
- 27 Операции по корреспондентскому счёту банка, открытому в РКЦ ЦБ РФ
- 28 Использование платежных карт при совершении интернет-платежей
- 29 Оформление и отражение в учете электронных платежей
- 30 Организация операций с использованием Интернет технологий в банках
- 31 Системы международных финансовых телекоммуникаций, их недостатки и преимущества
- 32 Организация расчётов с бюджетными организациями
- 33 Организация расчётов с использованием различных банковских карт
- 34 Расчетно-кассовое обслуживание юридических лиц

- 36 Расчетно-кассовое обслуживание физических лиц
- 37 Формы безналичных расчетов, проблемы их развития
- 38 Принципы организации безналичных расчетов в коммерческих банках
- 39 Современная платежная система России
- 40 Порядок установления корреспондентских отношений между банками

Список рекомендованных источников:

Литература:

Основная:

1. Банковские операции, под редакцией д.э.н., профессора О.И.Лаврушина: учебное пособие – 3-е изд. КНОРУС, 2021 г. – 380 с. (СПО)
2. Ведение расчетных операций: учебник/ коллектив авторов; под ред. О.И. Лаврушина – Москва: КНОРУС, 2021 г – 246 с. (СПО)
3. Ведение расчетных операций – М.Р.Каджаева – 3-е изд., - М.: «Академия», 2017 – 272 с.

Дополнительная:

Нормативные документы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ с измен-ми.
2. Федеральный закон от 02 декабря 1990 г. № 395-1 «О банках и банковской деятельности» (в ред.).
3. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном Банке Российской Федерации (Банке России)» (в ред.).

Интернет-ресурсы:

1. Электронный ресурс Банка России - Режим доступа <http://www.cbr.ru> .
2. Справочно-правовая система «ГАРАНТ».- Режим доступа <http://www.aero.garant.ru>.

3. Справочно-правовая система «Консультант Плюс»- Режим доступа <http://www.consultant.ru>
4. Информационный банковский портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.banki.ru>.
5. Материалы сайта Ассоциации российских банков: Координационный комитет по стандартам качества банковской деятельности. Стандарты качества банковской деятельности (СКБД) Ассоциации российских банков [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.arb.ru>.
6. Материалы Информационного агентства – портала Bankir.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bankir.ru>.

Приложение А

КУРСОВАЯ РАБОТА

ПО

«МДК 01.01 Организация безналичных расчетов»

(наименование МДК)

Приложение Б

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

«НОВОРОССИЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ РАДИОЭЛЕКТРОННОГО ПРИБОРОСТРОЕНИЯ»

тема курсовой работы

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Оценка за пояснительную записку _____

Оценка за защиту _____

Оценка общая _____

Выполнил

Студент _____
(номер и шифр группы)

(подпись)

(фамилия, имя, отчество)

Руководитель

(подпись)

(фамилия, имя, отчество)